



温暖回望，这一年谁给你的感动最多？

本报联合阿里巴巴启动2021年度正能量人物评选，欢迎来推荐

时光荏苒，不经意间，2021的日历即将翻完。岁末年终，回首往事，总有一些瞬间让我们难以忘怀，总有一份感动让我们热泪盈眶。

即日起，本报联合阿里巴巴天天正能量及全国近百家主流媒体，启动2021年度正能量人物评选，现面向全社会征集候选案例。评选结束后，阿里巴巴天天正能量将提供100万元公益金，携手最终当选的20组年度正能量人物及其推荐媒体，共同发起“春天的约定”公益活动，相约2022，一起去去做一件比春风更温暖的事情。 ■三湘都市报全媒体记者 杨洁观



5年评选，见证最暖人心

奖励凡人善举、唤醒改变人心，是天天正能量自2013年创立至今始终坚持的理念。截至目前，已有上万名各行各业的基层群众获得天天正能量奖励。在即将过去的2021年里，天天正能量总计奖励了1000多名平凡人，帮助他们登上头条、冲上热搜，成为温暖一方的人文风景。

“为凡人善举点亮聚光灯”，是阿里巴巴天天正能量发起年度正能量人物评选的初衷。从2017年到2020年，已有200多位正能量获奖者走进了年度评选的聚光灯下。今年，将以“铭记美好，共约春风”为主题，继续从2021年奖励过

的1000多例凡人善举中，评选出“年度十大正能量瞬间”和“年度十大正能量故事”。

其中“年度正能量瞬间”评选，主要聚焦我们身边的个体正能量瞬间，例如一个动作、一个场景、一个选择、一句话……或许并不惊天动地，却直抵人心，让我们看到人性的美好和本能的善良。

“年度正能量故事”评选，则主要聚焦我们身边平凡人情深义重的故事，故事主人公之间的关系，或许是亲人、朋友、同学甚至是陌生人，但他们患难与共、相扶相依的一幕幕，温暖了时光，让人看见最动人的情义。

评选结束，还有温暖延续

评选不是终点，而是新一年的起点。

阿里巴巴天天正能量负责人介绍，2021年度正能量人物评选结束后，最终当选的20组年度正能量人物，不仅将获得主办方颁发的荣誉奖杯和证书，还将获邀出任“2022·春天的约定”公益活动的联合倡议发起人。

“2022·春天的约定”活动，将在年度正能量人物评选结束后正式启动。阿里巴巴天天正能量将投入100万元公益金，与20组年度正能量人物及

其推荐媒体一起相约2022，号召各地读者及网友，一起在春暖花开的季节，去做一件比春风更温暖的事情，例如为山区学校的孩子们送上开学的第一份惊喜、为行动不便的孤寡老人策划一次难忘的春游……

“过去这一年，疫情起伏，时局巨变，我们经受了太多考验，更懂得温暖可贵。岁末年终，希望这一年一度的正能量盛举，能让更多人看见人心的温暖，一起相约2022，用行动去改变。”阿里巴巴天天正能量负责人说。

谁是你心中的年度正能量人物？欢迎来推荐

2021，平凡的人给我们最多感动。危难时刻的挺身而出，时光深处的情深义重，陌路相逢的古道热肠，平凡岗位的使命担当……其中哪一个瞬间或哪一个故事让您最难忘怀？欢迎推荐或自荐。

作为一家有责任有担当的主流媒体，本报长期以来，一直以弘扬真善美、传播正能量为己任，2021年累计推出多组正能量报道，其中《“乖学生”意外缺勤，她坚持寻找救3人》、《教师父女6年骑行2万公里送教上门》、《40余年邻里守望相助，老邻居患癌生活难自理，他主动照顾床前“尽孝”》、《“阿姨，我害怕”因为一句话，超市老板

娘为晚归女孩留灯10年》等多个案例获得天天正能量奖，引发全国广泛关注。

岁末年终，这些平凡善良的湖南人，谁能够站在2021年度正能量人物评选的聚光灯下，再度绽放万丈光芒？我们期待听到您的答案。

推荐方式：拨打本报热线电话0731-84326110或扫描下方二维码，关注“天天正能量”公众号，在菜单栏点击“年度评选”推荐候选案例。



扫码参与推荐



12月23日，长沙博物馆，工作人员查看玉器布展情况。图为翡翠玛瑙雕人物花鸟兽纹银链组佩。
湖南日报全媒体记者 辜鹏博
通讯员 邓晓丽 摄

大展“玉魂”来了！12月28日起免费向公众开放410件文物邀你来长博相“玉”

三湘都市报12月23日讯 12月28日，值长沙市博物馆新馆六周年纪念日，该馆特举办跨年大展“玉魂——中国古代玉文化展”，以“玉”之美好寓意，为新的一年送上祝福。今日，在长沙博物馆举行点交仪式。獠牙神像玉牌饰、玉戚、银镶玛瑙盖菊花瓣纹碧玉执壶等10件(套)文物惊艳亮相。

据介绍，“玉魂——中国古代玉文化展”以历史时间为脉络，410件(套)精美玉器，呈现9000年的中国玉文化史。其中，獠牙神像玉牌饰、南阳夏响铺玉佩饰、澧县新洲M1组玉佩、玉具剑等众多展品均为首次亮相。展览将中国玉器文化所体现的文化内涵作为叙事主体，以此展现中国玉器发展历程中所呈现出的神圣化、礼仪化、道德化和审美化等特点。

据策展人喻燕姣介绍，在开箱交接仪式中亮相的玉戚，出土于洪江高庙，是新石器时代大溪文化(距今6500—5300年)玉器。整体为玉斧形，顶端两侧有“扉棱”，是目前发现年代最早的带有“扉棱”的玉器。玉戚与玉钺同源，是由新石器时代的石斧演化而来，属于玉礼器，此玉戚显然非一般部落成员持有，是拥有者军事

领袖的身份与地位的象征。

据了解，獠牙神像玉牌饰则是本次展览中最有特点的玉器。该玉器出土于澧县孙家岗遗址，此件玉牌饰神人表情夸张，巨目獠牙，是先民心目中“神祖”的形象，与各地出土的神祖形象极为相似，当为同源发展的原始宗教信仰。同时，此牌饰既反映出当时玉器制作工艺水平的精湛，又向世人描绘出先民精神世界的图样。

除此之外，一件来自商代的玉戈，展现了在玉器由史前的神玉走向王玉阶段中，温润的玉也可以作为一种王权权威的象征；一件从西汉而来的玉剑首，象征着贵族尊贵的身份地位，体现着君子般雍容高贵之仪……观众还将在这次展览中看到式样繁多、内涵丰富的各类玉器，定能大饱眼福。

本次展览由长沙市文化旅游广电局主办，长沙博物馆、湖南省博物馆、重庆中国三峡博物馆承办，湖南省文物考古研究所、中国社会科学院考古研究所、二里头夏都遗址博物馆、洛阳博物馆、南阳市文物考古研究所协办。

本次展览展期为2021年12月28日至2022年4月5日，免费向公众开放。 ■全媒体记者 吴岱霞

长沙公积金中心：今年为贷款职工节约利息近30亿元

三湘都市报12月23日讯 今日，记者从长沙住房公积金管理中心获悉，2021年，该中心共发放住房公积金贷款2.15万笔，金额合计101.21亿元，同比分别实现增长25.40%、36.22%。2021年，住房公积金贷款发放资金实现逆势增长，为贷款职工节约贷款利息近30亿元。截至目前，长沙已累计发放个贷 25.95万笔、794.50亿

元，个贷率为85.24%。今年，长沙住房公积金管理中心发布了《关于统一长沙住房公积金管理中心和省直分中心业务政策的通知》，有效解决了“同城不同策”问题。此外，实现了业务数据线上查询，长沙住房公积金管理中心55项服务事项中，已有53项实现“最多跑一次”，占比96.4%。

■全媒体记者 卜岚 通讯员 赵洁

智能充电站来解电动车乱象

三湘都市报12月23日讯 在长沙市争创全国文明典范城市的过程中，天心区以“电动车”为抓手，整治乱停乱放现象，切实为民办实事，不断夯实文明城市的“基石”。

东电社区，一座由单车棚改装而成的智能充电站，刷新进门。居民沈秀英在刷脸后，充电站大门自动打开，推着电动车找到一处停车位后，用手机扫墙上的二维码，开始给电动车充电。“这里有监控，不怕被盗，有烟感报警器，电充满了还会自动断开，很安全。充电自动扣费，1小时只要3毛钱，还不收取车辆停放费用。一个月65元的停车管理费省了，30多元的充电费也很划算。”

东电社区党委书记李昱南告诉记者，这里原来是二村网格的老旧单车棚，120平方米的棚内不仅设备老化，杂物多，还住着守单车棚的一家人，附近居民来停车每个月停车费65元，且仅能容纳20辆电动车，无法满足停车需要。一些居民为了方便充电，从自家楼上私自飞线充电，存在严重的消防安全隐患。

“7月底以来，街道把每个社区的单车棚进行智能化改造，还在一些小区的空置地、拆违空地、闲置房屋建带充电桩的单车棚，解决居民电动车充电问题。”长沙市天心区裕南街街道办事处主任吴智介绍。

■文/视频 全媒体记者 杨昱
通讯员 周奔



扫码看视频